Leiterproblem L. Worch
Gegeben sei eine Garage mit 3 m Breite und 3 m Hohe, sowie einer 13 m
langen Leiter, die Hauswand und Garagenecke beriihrt. In welcher Hohe
beruhrt die Leiter die Hauswand?

normiertes
Problem

Das Ursprungsproblem der Garage mit der Breite und Hohe von 3 m wurde

,hormiert” auf eine Garage von 1m X 1m.
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Dadurch wird die Leiterlange von 13 m zu 13 m = 45 m = |

x

Die Aufgrund der Normierung berechnete Hohe von x+1 muss spater mit

1 dem Normierungsfaktor 3 multipliziert werden.
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Hohe der Leiter in norm. Darstellung

1+3,1275 = 4,1275

Multiplikation mit Normierungsfaktor 3: 4,1275-3 = 12,3829

Die Leiter lehnt in der Hohe von 12,3829 m an der Wand.



Eine zweite LOsung ist naturlich, dass die Leiter in 12,3829 m von der Hauswand entfernt den Boden
berthrt.

12,3829 m

Allgemeine Losungsformel
g= Garagenhohe/-breite

| = Leiterlange
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oder mit (5) +1 -1
m=
2

Beriihrungshohe der Leiter = g(Vm°—1 + m + 1)

Ohne ,, Trick” fuhrt das Leiterproblem auf eine Gleichung vierten Grades!



